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У статті розкрито модель упровадження 
інноваційного менеджменту в систему 
середньої освіти; відображено бачення 
складників на основі застосування сучасних 
принципів та інновацій для перспективного 
розвитку системи середньої освіти регіону 
та забезпечення загальноосвітніх навчаль-
них закладів висококваліфікованими кадрами.
Ключові слова: інновація, інноваційна діяль-
ність, модель, педагогічні умови, управління 
системою середньої освіти.

В статье раскрыта модель внедрения 
инновационного менеджмента в систему 
среднего образования; отражено видение 
составляющих модели на основе примене-
ния современных принципов и инноваций 
для перспективного развития системы 
среднего образования региона и обеспе-
чения общеобразовательных учебных 

заведений высококвалифицированными 
кадрами.
Ключевые слова: инновация, инновацион-
ная деятельность, инновационные подходы, 
модель педагогических условий, управление 
системой среднего образования.

The article presents the model for the introduc-
tion of innovative management into the system 
of secondary education; the vision of the compo-
nents of the model is reflected on the basis of 
application of modern principles and innovations 
for the long-term development of the secondary 
education system of the region and provision 
of comprehensive educational institutions with 
highly skilled personnel.
Key words: innovation, innovative activity, inno-
vative approaches, model of pedagogical condi-
tions, management of the system of secondary 
education.

Постановка проблеми у загальному вигляді. 
актуальність дослідження зумовлює орієнтація 
держави на реалізацію політики інноваційного 
менеджменту учасників освітнього процесу, що 
визначає пошук педагогічних умов та механізмів 
управління системою середньої освіти. З огляду 
на ці перетворення особливої актуальності набу-
вають педагогічні умови впровадження інновацій-
ного менеджменту в систему середньої освіти. 
в основу державної політики україни покладено 
розуміння того, що освіта набуває важливого інно-
ваційного значення, а реформування системи 
освіти, спрямоване на покращення освіченості 
нації, – стратегічний пріоритет держави.

такий підхід вимагає наукового бачення проце-
сів моделювання управління системою середньої 
освіти з упровадженням інноваційного менедж-
менту, сучасних принципів, методів та функцій 
управління, а також пошуку ефективних засобів та 
методик управління для поєднання з практичною 
діяльністю загальноосвітніх навчальних закладів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
дослідженню проблеми управління освітою при-
свячені наукові праці Г. Балихіна, л. ващенко, 
а. Гошко, в. Грабовського, л. даниленко, Г. дми-
тренка, і. довбиш, Г. Єльникової, о. Зайченко, 
Ю. кавун, л. калініної, м. комарницького, Г. корне-
това, Г. костюк, в. князева, т. лукіної, в. маслова, 
в. мельник, т. Шамової та ін., які розкривають 
поняття й технологію управління, поняття якості 
освіти та сутність розробки кваліметричних етало-
нів для вимірювальних процедур.

концептуальні положення управління закла-
дами середньої освіти розглянуто в роботах 
Ю. Бабанського, Є. Березняка, в. Бондаря, л. дани-
ленко, в. маслова, в. Пікельної, с. сисоєвої. Пси-

хологічні аспекти управління знайшли відобра-
ження в монографії л. карамушки. Філософський 
та соціологічний аспекти висвітлено в роботах 
в. андрущенка, Б. Гершунського, і. Зязюна, 
в. кудіна, в. кременя; в. лутая, в. солодкова тощо; 
управлінський – в. Бондаря, л. даниленко, Г. дми-
тренко, о. Єльникової, л. калініної, Ю. конаржев-
ського, м. кондакова, в. маслова, н. островерхо-
вої, м. Поташника, м. черпинського.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. реалізація моделі впро-
вадження інноваційного менеджменту в систему 
середньої освіти шляхом застосування компонен-
тів, критеріїв і результатів оцінювання забезпечить 
досягнення керівниками закладів загальної серед-
ньої освіти певного рівня сформованості вмінь, 
необхідних для впровадження інноваційного 
менеджменту в систему середньої освіти.

Мета статті – розглянути та обґрунтувати модель 
впровадження інноваційного менеджменту в сис-
тему середньої освіти; розкрити суть принципу інно-
ваційності в управлінні системою середньої освіти 
в контексті обґрунтування представленої моделі, 
розроблення та реалізація якої сприятиме розвитку 
загальноосвітніх навчальних закладів і зростанню 
рівня підготовки кваліфікованих працівників.

Завдання дослідження – розробити, науково 
обґрунтувати та експериментально перевірити 
модель упровадження інноваційного менедж-
менту в систему середньої освіти.

Виклад основного матеріалу. розглядаючи 
проблему моделювання, зазначимо, що поняття 
«модель» у перекладі з латинської мови означає 
міру, зразок, примірник чого-небудь [9]. модель 
має декілька застосувань, вона дозволяє: чітко 
визначити компоненти, які утворюють систему; 
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схематично розглядати зв’язки між компонентами, 
порівнювати зв’язки в середині моделі; генерувати 
ідеї, ставити питання щодо об’єкта дослідження.

моделювати можна об’єкти, процеси та явища: 
оригінал зазначених об’єктів може не існувати в 
реальному світі, його дослідження може бути недо-
ступне для науковців. способи представлення 
результатів моделювання можуть бути як матері-
альними, так й інформаційними. «Філософський 
енциклопедичний словник» визначає моделю-
вання як метод дослідження об’єктів пізнання на 
їх моделях; побудова і вивчення моделей реально 
існуючих предметів і явищ (органічних і неорганіч-
них систем, інженерних пристроїв, різних проце-
сів – фізичних, хімічних, біологічних, соціальних) і 
конструйованих обкатів для визначення чи поліп-
шення їхніх характеристик, раціоналізації способів 
їх побудови, управління тощо [3, с. 69–75].

тому в процесі застосування цього методу 
застосовують модель як засіб дослідження. 
модель (англ. model) – це речовина, знакова або 
мислена система, яка відтворює, імітує, відобра-
жає принципи внутрішньої організації або функ-
ціонування об’єкта, його властивості, ознаки чи 
характеристики [2, с. 85].

Головними функціями, які виконує модель, 
можна вважати теоретичну і практичну. теоре-
тична функція моделі дає можливість реалізувати 
специфічний образ діяльності, який відповідає діа-
лектичним закономірностям єдності загального й 
одиничного, логічного і чуттєвого, абстрактного і 
конкретного; практична функція моделі дозволяє 
представити модель як інструмент і засіб наукового 
експерименту. крім того, модель може виконувати 
дескриптивну, прогностичну і нормативну функ-
ції. так, наприклад, дескриптивна функція моделі 
педагогічних умов упровадження інноваційного 
менеджменту в систему середньої освіти полягає 
в тому, щоб за рахунок абстрагування від реалій 
кожного окремого загальноосвітнього навчаль-
ного закладу пояснити специфіку та зміст означе-
них технологій. частковим виявом дескриптивної 
функції є пізнавальна, яка дає можливість дослід-
нику встановити суттєві змістовні характеристики 
педагогічних умов із впровадженням інноваційного 
менеджменту в систему середньої освіти.

Прогностична функція моделі дає можливість 
передбачати майбутній розвиток подій у межах 
того чи іншого явища. так, у випадку моделю-
вання педагогічних умов упровадження інновацій-
ного менеджменту в систему середньої освіти за 
допомогою означеної функції можна передбачати 
перспективний розвиток окремих педагогічних 
технологій як найбільш ефективних для фахівців 
цієї галузі. нормативна функція передбачає мож-
ливість не лише описати наявний ресурс педаго-
гічних умов упровадження інноваційного менедж-
менту в системі середньої освіти, але й побудувати 
бажаний ідеальний образ процесу впровадження 

інноваційного менеджменту із застосуванням 
педагогічних умов [3, с. 69].

моделі класифікують за певними ознаками, 
тому існує досить багато їх типів і видів. напри-
клад, за способом побудови розрізняють матері-
альні й ідеальні моделі. а. вєнєдов пропонує кла-
сифікувати моделі за способом реалізації, а саме:

1. субстанціональні моделі – ті, що будуються 
з урахуванням субстанціонального підходу, який 
дає можливість виділити базові субстанції для 
наукового аналізу; такою субстанцією в межах 
проблеми нашого дослідження є інноваційний 
менеджмент;

2. структурні – тобто такі, для побудови яких 
найважливішими є сутнісні взаємозв’язки між 
структурними компонентами;

3. Функціональні моделі, під час створення 
яких ураховуються функції компонентів та їхня 
роль у досягненні очікуваного результату;

4. Змішані моделі, що поєднують у собі риси 
двох чи всіх попередніх; до таких належить 
насамперед структурно-функціональна модель, 
досить популярна в педагогічних дослідженнях 
[3, с. 69–75].

За характером використання під час моделю-
вання компонентів виділяють предметні та зна-
кові моделі. Предметне моделювання стосується 
відтворення геометричних, фізичних, динамічних, 
функціональних характеристик предмета моделю-
вання. Знакове моделювання втілюється в схе-
мах, графіках, таблицях.

Педагогічне моделювання є одним із методів 
педагогічного дослідження. Як відомо, методи 
педагогічних досліджень – це способи пізнання 
педагогічної діяльності [6]. специфіка педагогіч-
ного дослідження полягає в тому, що результати 
педагогічного впливу залежать від одночасної дії 
багатьох чинників. тому відсутність або зміна дії 
одного з них приводить до змін у всій системі, й 
результати педагогічного процесу теж змінюються.

одним із завдань педагогічного дослідження є 
встановлення педагогічних закономірностей як фак-
тичних постійних і необхідних зв’язків між реальними 
феноменами педагогічного процесу [9]. Педагогічне 
моделювання використовується для вирішення 
таких педагогічних завдань, як планування й орга-
нізація навчально-виховного процесу, оптимізація 
структури змісту навчання і виховання, побудова 
технологій навчально-виховного процесу. крім того, 
моделювання може допомогти в процесі вияву і кла-
сифікації педагогічних законів та закономірностей, 
інтерпретації отриманих у ході педагогічного дослі-
дження даних, перевірки поставленої гіпотези.

особлива увага вчених приділяється розвитку 
методології сучасних управлінських інновацій та 
напрямів управління інноваційним закладом. у цілому 
в зоні уваги вчених перебувають питання розвитку 
інноваційних напрямів управління якістю освіти. При 
цьому поки що недооцінюється прогностичний потен-
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ціал механізму моделювання як інноваційного меха-
нізму вдосконалення управління освітою.

Здійснивши теоретичний аналіз сучасного 
стану педагогічних умов упровадження інновацій-
ного менеджменту в систему середньої освіти, ми 
розробили модель, що включає в себе такі компо-
ненти: сукупність знань наукових основ управління 
і менеджменту освітніх інновацій; умінь та нави-
чок здійснювати ефективне управління загаль-
ноосвітніми навчальними закладами; мотивацію 
управлінської діяльності;особистісні та професійні 
якості керівника ЗнЗ.

дана модель розроблена на основі концептуаль-
них засад реформування середньої освіти та впро-
ваджуватиметься саме за допомогою педагогічних 
умов у системі середньої освіти з продукуванням 
та впровадженням інноваційних змін з урахуван-
ням регіональної специфіки, зовнішніх та внутрішніх 
факторів, а також урахуванням соціального, еконо-
мічного, адміністративного та освітньо-культурного 
потенціалу. модель передбачає реалізацію загальної 
прогностичної мети та включає такі структурні компо-
ненти: концептуально-цільовий, структурний, орга-
нізаційно-діяльнісний, оцінювально-результативний 
(див. рис. 1).

  

Соціально-професійне замовлення на рівень упровадження  
інноваційного менеджменту в систему середньої освіти 

Мета: впровадження інноваційного менеджменту в систему середньої освіти 

Психолого-педагогічні 
активні сучасні 

перетворення в державі, 
суспільстві й освіті, які 
створюють у педагог- 

гічних працівників 
розуміння необхідності 
впровадження освітніх 

інновацій, але проблема 
їхньої психологічної 
неготовності до змін 

залишається 
актуальною 

Аналітично–інформаційні 
систематизація інформації 

про освітні інновації, аналіз 
об’єктивних даних, 

визначення якості; розробка 
системи інформаційного 

забезпечення впровадження 
освітніх інновацій; 

застосування сучасних ІКТ, 
дистанційне навчання; 

створення єдиного 
інформаційного простору 

Організаційні- 
методичні 

створення та забезпечення 
діяльності інноваційних 

та інформаційних 
структурних підрозділів 
ССО щодо організації 
впровадження освітніх 
інновацій, координації, 

моніторингу, системного 
інформування та 

консультування учасників 

Компоненти впровадження інноваційного менеджменту  
в систему середньої освіти 

 
пізнавально-
операційний 

оцінювальний 

Результативний компонент: рівень готовності керівника ЗЗСО до впровадження 
інноваційного менеджменту  

Критерії та показники готовності: спонукальний; 
аналітичний; практичний; ціннісний; рефлексивний. 

Рівні готовності: 
початковий або низький; 

середній; достатній 

Технологія впровадження інноваційного менеджменту в систему середньої освіти 

Результат: висококваліфікований керівник ЗЗСО; зростання конкурентоспроможності НЗ; 
зростання іміджу ЗЗСО; цілісний довготривалий розвиток НЗ на засадах інноваційного 
менеджменту; самореалізація учасників освітнього процесу; якісні знання; здобувач освіти 

процесуальний змістовний мотиваційно-
вольовий 

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ 

Рис. 1. Модель упровадження інноваційного менеджменту в систему середньої освіти
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Запропонована модель упровадження іннова-
ційного менеджменту в систему середньої освіти 
передбачає:

– управління навчальним закладом щодо 
організації управлінського та навчально-виховного 
процесів;

– управління навчальним закладом щодо 
делегування повноважень;

– управління навчальним закладом щодо пла-
нування управлінського та навчально-виховного 
процесів;

Під час розроблення моделі ми врахували, 
що реалізація її буде спрямована на створення 
гнучкої, динамічної, демократичної системи впро-
вадження інноваційного менеджменту в систему 
середньої освіти, яка використовує:

– варіативні управлінські рішення;
– прогнозує кінцеві результати діяльності;
– включає економічні механізми діяльності;
– забезпечує оптимальне поєднання адміні-

стративного, колективного управління й самовря-
дування [2, с. 85; 3, с. 70; 6; 8].

Висновки. модель упровадження інновацій-
ного менеджменту в систему середньої освіти 
включає в себе: сукупність знань керівника і 
менеджменту в системі середньої освіти, в тому 
числі менеджменту освітніх інновацій; умінь і нави-
чок здійснювати ефективне управління загально-
освітнім навчальним закладом; мотивацію управ-
лінської діяльності та особистісні професійні 
якості безпосередньо керівника.

дана модель дає зрозуміти, що для реалізації 
стратегії інноваційної політики потрібно більше 
часу приділяти інноваційному розвитку загально-
освітнього навчального закладу. це передбачає 
ряд заходів, які направлені безпосередньо на зміну 
ситуації. на наш погляд, сучасна освітня політика 
повинна орієнтуватися не на скорочення освітньої 
мережі, а на її інноваційний розвиток. тому дане 

питання не вичерпує себе та вимагає подальшого 
вивчення і практичного використання в управлінні 
відділом освіти.
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